
                                                              附件一  

         嘉義市私立興華高級中學校長及教師公開授課表件 

 
共同備課記錄表(說課)： 

教學時間：113.9.24    教學年級：二年級  教學單元：第三冊第二課民族互動下的文化交流 

教材來源：康軒版、自編教材                       教學者：侯淑娟 

一、教材內容： 

1. 民族互動下的文化交流 

2. 魏晉南北朝的職人圖像 

二、教學目標： 

1.學生能夠分析魏晉南北朝的世家大族從事的職業 

2.學生能夠了解魏晉南北朝在胡漢融合中的特色 

三、學生經驗： 

1.學生能夠講出魏晉南北朝與九品官人法之間的關聯 

2.學生能夠分辨世家大族興起與門閥形成的聯繫 

四、教學活動： 

1.學生先觀賞短片，後老師進入魏晉南北朝人物之介紹，最後由學生來分享 

2.利用 iPad 來練習重要觀念 

五、學生學習成效評估方式： 

1.學生能夠了解魏晉南北朝與宗教信仰之間的密切牽動 

2.檢視線上即時練習的成效 

 



                                                                       附件二  

         嘉義市私立興華高級中學校長及教師公開授課表件 

公開觀議課紀錄表(觀課紀錄) 

觀課者學校： 嘉義市興華中學   觀課者科目： 國文    觀課者姓名：  蘇湘婷   

教學者： 侯淑娟   單元名稱： 第三冊第二課民族互動下的文化交流   觀課日期： 2024.09.24(二)  

面向  觀課參考檢核項目 觀課紀錄 

1.全班學習氣氛 

1-1 是否有安心學習的環境？  

1-2 老師說明時是否專注傾聽？ 

1-3 自學時是否有認真參與？ 

1-4 練習活動時是否盡力參與？ 

1-5 全班活動時？或者分組活動時，是 

否有不恰當行為哪一位？做什麼？ 

1-2 教師在說明重要觀念時， 

學生專心聆聽 

1-4 在練習 ADLEAD365 時，學 

生認真完成隨堂小考 

2.學生學習歷程 

2-1 老師是否關照每個學生學習？  

2-2 學生是否相互關注與傾聽？  

2-3 學生是否相互協助與討論？ 

2-4 學生是否投入參與學習？ 

2-5 是否發現有特殊表現的學生？ 

(例如學習停滯、學習超前和學習具潛 

力的學生) 

2-1 教師有環視每位學生的專 

注力，並了解學生是否有跟上 

課程進度 

2-4 教師會利用問答方式，以 

了解學生的學習狀況 

3.學生學習結果 

3-1 學生的學習是否成立？如何發生? 

    何時發生？  

3-2 學生學習的困難之處是什麼？  

3-3 伸展跳耀(jump)的學習是否產生？ 

3-4 學生的學習思考程度是否深化？  

3-5 學生是否樂於學習？ 

3-2 學生容易將前面的先備知 

識與現在知識混淆 

3-4 學生能夠去思考延伸的知 

識概念，以了解其背後重要概 

念 

4.觀議課的心得與優

缺點回饋討論(教師

議課討論紀錄) 

1.教師利用提問方式，以了解學生的學習狀況，以及是否有內化為自 

己的知識 

2.教師透過 ppt 呈現不同的歷史人物樣貌，使學生能連結當時代的社 

會氛圍 

3.教師的講述過程可以讓學生有更多時間吸收與深入了解 

                                                                   



附件三 

   嘉義市私立興華高級中學「數位學習精進」校長及教師公開授課表件 

                     公開授課觀課紀錄表 
 

                                                      日期：113 年 9 月 24 日 
學校：  嘉義市私立興華高級中學    班  級：   國二 1    

   教學者姓名：   侯淑娟     觀察者：  蘇湘婷、郭萩蓉    
版本：   康軒      學習領域/科目： 社會領域/歷史     單 元： 第三冊第二課   

   教學節次：共1節 本次為第2節 

   使用數位學習平臺：□因材網 □學習拍 □酷英 □均一 □學習吧 □PaGamO ■其他AILEAD365 

一、 自主學習(觀察者彙整填表) 

 

 

 
 

學習方式 

 

 
 

觀察項目指標 

運 
用 
科 
技 

 
符合程度 

 

 

觀察描述 
（學生互動表現、 

 

✓ 

 

高 

 

中 

 

低 

未 

呈 

現 

課堂經營、學習氣氛等) 

 

學生自學 

學生完成預習內容 ✓  ✓   學生會利用 iPad 進行

搜尋，並快速找出問

題。學生會整理筆記，

並提出自己的看法。 
學生紀錄並整理學習的內容 ✓ ✓    

(個人) 

學生找出學習困難的地方 ✓  ✓   

 
組內共學 

組員彼此核對及補充答案     ✓ 課堂上以個人為主的學

習環境，但會尋求隔壁

的同學協助。 組員合作解決學習的困難     ✓ 
(小組) 

組員合作展示學習的成果     ✓ 

 
組間互學 

各組相互比較及分析學習成果 ✓  ✓   每個學生會討論自己遇

到的困難，並統整出自

己所要的答案。 各組相互提出問題及不同意見 ✓   ✓  
(跨組、全班) 

依據它組的意見修改本組答案     ✓ 

 

教師導學 
教師說明/歸納學習重點及目標 ✓ ✓    教師一開始會引起動

機，課堂最後會做課程

總結，並解釋課程重要

的學習重點與概念。 
教師根據學生難點給予回饋 ✓ ✓    (個人、小組 

全班) 

教師進行學習總結及延伸 ✓ ✓    



二、課堂總評 
 

我觀察到這堂課… 
符 合 程 度 觀察描述 

 1低 → 高5  

1. 教師緊扣單元內容學習重點 
4 魏晉南北朝的世族與九品官人法之

關聯。 

2. 教學連結學生先備知識 
4 學生要先有世家大族演變的知識，

了解門閥的地位與重要性。 

3. 教學內容對應學生學習難點 
4 學生對於胡漢民族融合的形成需要

有整個概念的釐清。 

4. 教師引導學生自主學習 
3 學生利用 iPad 來做即時的演練，可

以立即發現自己的學習困難。 

5. 教師善用數位學習平臺 
4 教師利用線上資源進行學生的成果

考核。 

6. 學生善用數位學習平臺 
4 學生利用線上資源進行課程學習。 

7. 學生學習互動氣氛良好 
3 由於是個人的學習單，所以在互動

方面較沒有那麼熱絡。 

 

三、綜合意見 

 
輔導員簽名(觀課教師簽名)：蘇湘婷、郭萩蓉 

 

 

(一)教學者的優點 

  1.教師會先引起動機，並適時提問，讓學生快速進入課程。 

  2.教師利用ppt呈現重要教材，並輔以板書，讓學生更能掌握知識。 

(二)學生學習狀況說明及待釐清問題(可包含回應教學者說課時，所欲被觀察之重點) 

1.學生對於較深入要思考的解答會思考較久。 

  2.部分學生會跟不上教師的上課進度。 

 
(三)在觀課過程中的收穫 

  1.教師會利用多媒體設備，如ppt、iPad讓學生有多元的學習方法。 

2.教師在教學活動中不斷提問，確定每位學生都能去思考問題。 



 



                                                            附件四 

  嘉義市私立興華高級中學「數位學習精進」校長及教師公開授課表件 

                    公開授課議課紀錄表 
                                                      日期：113 年 9 月 24 日 
學校： 嘉義市私立興華高級中學             班  級：  國二 1   

   教學者姓名：    侯淑娟   觀察者：  蘇湘婷、郭萩蓉     
版本：   康軒      學習領域/科目： 社會領域/歷史    單 元： 第三冊第二課    

   教學節次：共1節 本次為第2節 

使用數位學習平臺：□因材網 □學習拍 □酷英 □均一 □學習吧 □PaGamO ■其他 AILEAD365 

一、教學者自我回饋(A 欄) (一) 自主學習(教學者彙整填表) 

 

 

 

學習方式 

 

 

觀察項目指標 

運 
用 
科 
技 

 
符合程度 

 

 

備註 

✓ 高 中 低 未呈 
現 

 

學生自學 
(個人) 

學生完成預習內容 ✓  ✓   學生利用 iPad 進行

資料找尋，並記錄在

自己的筆記中，再整

理成重點回顧。 
學生紀錄並整理學習的內容 ✓ ✓    

學生找出學習困難的地方 ✓  ✓   

 
組內共學 
(小組) 

組員彼此核對及補充答案     ✓ 課堂上以個人為主的

學習環境，完成學習

單也為個人活動，但

遇到困難會詢問隔壁

同學。 

組員合作解決學習的困難     ✓ 

組員合作展示學習的成果     ✓ 

 
組間互學 

(跨組、全班) 

各組相互比較及分析學習成果 ✓  ✓   學生會討論自己遇到

的困難恨問題，並透

過討論方式，統整出

自己所要的答案。 
各組相互提出問題及不同意見    ✓  

依據它組的意見修改本組答案     ✓ 

 

教師導學 (
個人、小組 

全班) 

教師說明學習重點及目標 ✓ ✓    教師一開始會引起動

機，並說明課程的學

習重點，課堂最後會

做課程總結，並解釋

重要概念。 

教師根據學生難點給予回饋 ✓  ✓   

教師進行學習總結及延伸 ✓ ✓    

 



(二) 課堂總評 
 

我觀察到這堂課… 
符 合 程 度 備註 

 1低 → 高5  

1.教師緊扣單元內容學習重點 
4 教師一開始說明九品官人法緣由，

並連結到魏晉南北朝的世家大族之

形成。 

2. 教學連結學生先備知識 
4 教師提問時，學生應立即反應佛教

與道教創立的原因與背景。 

3.教學內容對應學生學習難點 
4 學生需要熟知世家大族形成的背景

與原因。 

4.教師引導學生自主學習 
4 學生利用 iPad 來做即時的演練，可

以立即發現自己的學習困難 

5.教師善用數位學習平臺 
4 教師利用線上資源來提供學生所需

的資料。 

6.學生善用數位學習平臺 
4 學生利用線上資源來搜尋資料，並

即時演練題目。 

7.學生學習互動氣氛良好 
3 教學活動以講述為主以及學習的完

成，較少學生間的討論。 

 

(三) 在授課過程中所遭遇之困境 

    1.利用平板較難以搜尋資料和打字，只適合即時演練題目。 

    2.教學過程中，學生因為桌上有平板，專注力會受到影響。 

二、觀課人員回饋(B 欄) 

 

(一)教學者優點 

1.教師會適時在課堂上提問，並掌握學生的學習狀況和進度。 

2.教師利用 ppt 呈現重要的歷史畫面，讓學生加深印象。 

(二)學生學習狀況說明及待釐清問題(可包含回應教學者說課時所欲被觀察之重點) 

1.學生在使用平板時，還需要注意前方的投影片，以及老師下達的指令。 

2.少數學生容易分心，跟不上課程節奏。 

(三)在觀課過程中的收穫 

1.教師會引導學生思考，例如舉時勢的新聞或範例，讓學生討論。 

2.學生能夠透過平板快速搜尋資料，並回答學習單中的提問。 

(四)針對教學者所遭遇困境之回應 

1.教學活動可嘗試分組，讓學生增加討論機會。 

2.受限於平板教學，教師可以學習控制學生的螢幕，讓學生的畫面更一致。 

                                                                   



附件五 

教師公開授課講義(教材或學習單) 

 

 



                                                              附件六 

嘉義市私立興華高級中學校長及教師公開授課表件 

【說課 觀課 議課 照片紀錄】 

   日期:  113.9.24          共備教師:  蘇湘婷、郭萩蓉   

  

討論課程進行的方向 討論教學活動的實施細項 

  

教師觀課與學生上課 學生利用平板查詢資料 

  

說明課程可以改進的地方 討論課程的進行與調整 

 



嘉義市私立興華高級中學校長及教師公開授課表件 

【簽到單】 

 

觀課者學校：  嘉義市私立興華高級中學      觀課者科目：  歷史     

觀課者姓名： 蘇湘婷、郭萩蓉  

教  學  者： 侯淑娟  單元名稱：  民族互動下的文化交流    觀課日期：  113.9.24   

 

簽到表： 

 

序號 教師姓名 簽名 

 

1 侯淑娟  

 

2 蘇湘婷  

 

3 郭萩蓉  

 

4   

 

5   

 

6   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


